## 为什么制定法治宣传教育法

1982 年宪法第二十四条第一款规定,"国家通过普及理想教育、道德教育、文化教育、纪律和法制教育,通过在城乡不同范围的群众中制定和执行各种守则、公约,加强社会主义精神文明建设的重要内容在宪法层面得到确立,成为我国人民政治生活中的一件大事。1985 年 11 月 5 日,中共中央、国务院转发中央宣传部、司法部关于向全体公民基本普及法律常识的五年规划的通知。同年 11 月,六届全国人大常委会第十三次会议审议并通过了关于在公民中基本普及法律常识的决议。自此,国家以五年为周期,先后出台八个普法规划,作出八个普法决议,有计划、有步骤地在全体公民中开展法治宣传教育。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国作出一系列重大决策部署,新时代新征程法治宣传教育全面创新发展,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系学习宣传深入开展,"谁执法谁普法"普法责任制广泛实行,社会主义法治文化蓬勃发展,全社会法治观念明显增强,全民法治素养全面提升,社会治理法治化水平显著提高。我国的全民普法堪称人类法治史上的伟大创举,充分彰显了中国特色社会主义制度优势。

2025年9月12日,十四届全国人大常委会第十七次会议表决通过《中华人民共和国法治宣传教育法》,本法将于

同年11月1日起施行。这部法律的出台恰逢全民普法工作 开展四十周年的重要历史节点,为加强和改进法治宣传教育 工作提供了有力保障,标志着中国的法治宣传教育事业全面 迈入了制度化、规范化、法治化的新纪元,具有里程碑式的 深远意义。

一、制定法治宣传教育法是深入学习贯彻习近平法治思 想的重大举措

习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化的最新成果,是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结。习近平总书记指出:"要坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作,采取有力措施加强法治宣传教育。"习近平总书记关于法治宣传教育工作的重要论述,明确了法治宣传教育的重要地位和作用,揭示了法治宣传教育与全面推进依法治国的内在关系。法治宣传教育法明确规定,"法治宣传教育坚持中国共产党的领导,坚持以马克思对宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、'三个代表'重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻习近平法治思想",这是"习近平法治思想"首次入法,具有十分重大而深远的意义,确保了法治宣传教育工作的正确政治方向和科学理论指引。

法治宣传教育法将学习宣传习近平法治思想作为法治宣传教育的首要任务,推动习近平法治思想深入人心。国家工作人员要带头深入学习贯彻习近平法治思想,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维

护稳定、应对风险的能力。各级各类学校要将习近平法治思想融入法治教育课程,引导青少年从小掌握宪法法律知识、树立宪法法律意识、养成尊法守法习惯。全社会要广泛参与、协同发力,教育引导广大干部群众深刻领会习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、核心要义和实践要求,进一步夯实建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的共同思想基础,凝聚起亿万人民投身法治中国建设的磅礴力量

二、制定法治宣传教育法是夯实全面依法治国社会基础的迫切要求

全面依法治国是一个系统工程,是国家治理领域一场广泛而深刻的革命。全面依法治国不仅需要完备的法律体系,更依赖全民的内心拥护和真诚信仰。习近平总书记指出:"要加强全民普法宣传教育,推动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。"制定法治宣传教育法,就是要弘扬社会主义法治精神,建设社会主义法治文化,增强全社会厉行法治的积极性和主动性,形成守法光荣、违法可耻的社会氛围,使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

加强法治宣传教育是夯实全面依法治国社会基础的关键环节。法治宣传教育法明确规定,"提升全民法治素养和社会治理法治化水平""弘扬社会主义法治精神,推动法治成为社会共识和基本准则",具体制度设计着眼于构建全社会大普法工作格局,将法治宣传教育与立法、执法、司法和

法律服务相结合,融入法治实践、基层治理和日常生活,通过国家立法在全社会弘扬社会主义法治精神、培育法治信仰、传播法律知识,使尊法学法守法用法成为全体人民的共同追求,让法治成为全民思维方式和行为习惯,为全面建设社会主义现代化国家营造良好法治环境。

三、制定法治宣传教育法是总结提升四十年实践经验、 推动工作守正创新的现实需要

法治宣传教育肩负着不断提升公民法治素养、营造良法善治的法治环境、夯实法治社会建设基础的重任,四十年来的丰富实践,积累了许多成功经验。习近平总书记强调,"要总结我国法治体系建设和法治实践的经验,阐发我国优秀传统法治文化,讲好中国法治故事"。党的二十届三中全会明确将"社会主义法治国家建设达到更高水平"确定为进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重要目标之一,并对"改进法治宣传教育"作出重大部署。面对法治宣传教育工作的新形势新任务新要求,亟需将行之有效的经验做法和制度创新成果以法律形式固定下来,扩大法治宣传教育的社会影响力和公众认可度。

总结全民普法四十年实践经验,法治宣传教育法坚持党的领导、站稳人民立场、围绕服务大局,明确规定了法治宣传教育的指导思想、主要内容、管理体制、重点对象,以及保障监督措施等,压实法治宣传教育的主体责任。同时,研究破解制约法治宣传教育工作的难点问题,加强宪法宣传教育,培育社会主义法治文化,丰富法治宣传教育的形式方法,

增强法治宣传教育的权威性、针对性、实效性,以法治方式推动和保障新时代法治宣传教育工作守正创新、提质增效、全面发展。

法治宣传教育法是全民普法工作的基础性法律。要以普 法责任制为抓手,充分利用立法、执法、司法、法律服务等 过程加强法律宣传解读,阐释法治宣传教育法确立的基本原则、任务要求和重要举措,形成推动法律正确有效实施的浓厚社会氛围。要以法律实施为契机,推动法治宣传教育广泛深入开展,将法律要求转化为全民法治行为习惯,做到化风成俗、润物无声,确保取得良好的政治效果、法治效果、社会效果。